Урок 75-76
Рух тіла під дією кількох сил
Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: формувати  вміння учнів використовувати перший і другий закони динаміки Ньютона для опису руху тіл по горизонтальній і по похилій площині, з’ясувати кінематику і динаміку руху зв’язаних тіл; формувати вміння учнів розв’язувати задачі на рух із тертям; розвивати навички складання рівняння другого закону Ньютона у векторній і скалярній формах; 
формування ключових компетентностей: 

· учні характеризують рух під дією кількох сил в результаті руху по горизонталі, по похилій поверхні та пружно зв’язаних тіл; 

· учні вміють записувати рівняння першого і другого законів Ньютона;

· учні застосовують набуті знання, формули в процесі розв’язування фізичних задач різних типів.

Тип уроку. Урок комбінований.

Хід уроку

І. Організаційний момент.
ІІ. Актуалізація опорних знань.
· Які сили ви знаєте?

· Які властивості має будь-яка сила?

· Де знаходиться точка прикладання сил: тяжіння, опору, тертя.

· Який із законів Ньютона дозволяє визначити рівнодійну сил, прикладених до тіла?

· За якою формулою визначається сила тяжіння?

· За якою формулою визначається сила тертя?

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

Ми сьогодні познайомимось з основними етапами розв’язування задач з динаміки, розглянемо алгоритм розв’язування задач, розглянемо приклади розв’язування деяких ключових задач. Сьогоднішня тема дуже важлива, адже з подібними задачами ви будете зустрічатися в ході вивчення всього подальшого курсу фізики.

Алгоритм розв’язування задач динаміки.
· Визначити характер і напрям руху тіла; встановити, з якими тілами взаємодіє тіло. 
· Зробити рисунок, показати всі сили, що діють на тіло. Обрати тіло відліку і зв’язати з ним систему координат. 
· Записати у векторній формі рівняння другого закону Ньютона для кожного з тіл.
· Спроектувати на координатній осі сили, прискорення, швидкості. Записати рівняння другого закону Ньютона в проекціях на координатні осі, врахувавши знаки проекцій векторів. 
· Якщо в одержаному рівнянні (рівняннях) кількість невідомих величин дорівнює кількості рівнянь, то задача може бути розв’язана. 

· Інакше треба записати додаткові рівняння або кінематичні формули, виходячи з умови задачі. 
· Розв’язати рівняння (систему рівнянь) одним з відомих методів, одержавши остаточну розрахункову формулу. 
· Визначити числові значення невідомих величин, оцінити їх вірогідність; виконати дії над одиницями вимірювання. 
· Проаналізувати отриману відповідь. 
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Рух тіла під дією декількох сил. (горизонтальна площина)

    Тіло рухається по горизонтальній дорозі. На тіло діють чотири сили: сила тяжіння, напрямлена вниз, сила нормальної реакції опори, напрямлена перпендикулярно до площини, сила тертя, напрямлена вздовж площини у бік, протилежний руху тіла і сила тяги (сила натягу мотузки або сила пружності). Тіло рухається з прискоренням а.
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Задача 1. Тіло масою 20 кг тягнуть по горизонтальній поверхні за мотузку, прикладаючи при цьому силу 80 Н, напрямлену під кутом 30 до горизонту. Прискорення тіла 3 м/с. Визначте коефіцієнт тертя між тілом і поверхнею.

Рівномірний та рівнозмінний  рух тіла по похилій площині. 

Тіло рухається вгору (рівномірний рух):          Тіло рухається вниз (рівнозмінний рух):
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Задача №2. Сани масою 120 кг з’їжджають з гори завдовжки 20 м, нахиленої під кутом 300 до горизонту. Коли і з якою швидкістю вони досягнуть підніжжя гори, якщо коефіцієнт тертя 0,02?

Рух пружно зв’язаних тіл.
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Задача 3. На нитці, перекинутої через блок, підвішені вантажі так, як показано на малюнку. Маса кожного вантажу 0,1 кг. Визначте прискорення руху вантажів і силу натягу нитки. (Нитка вважати невагомою, тертям у блоці знехтувати)

Вправа 35 (завдання 1)
Підсумок уроку.

Ви познайомились із розв’язуванням деяких типових задач із динаміки. Звичайно, розглянути всі типи задач неможливо. Але головне – у вас є алгоритм розв’язування й приклади роботи з цим алгоритмом. Решта за вами.

Отже, розв’язуючи будь-яку задачу з динаміки, спочатку виконайте пояснювальний рисунок, укажіть сили, запишіть рівняння другого закону Ньютона, виберіть систему відліку, знайдіть проекції. Звичайно, слід знати, як напрямлені сили, коли вони виникають і за якими формулами визначаються. І головне: «Якщо не знаєш, як розв’язувати задачу, почни її розв’язувати». Не потрібно боятися зробити хибний крок. Навчитися розв’язувати задачі з фізики може кожен, потрібно тільки їх розв’язувати.

· Що ми розглянули на уроці?

· Чому навчилися?

· Який висновок зробимо з отриманого матеріалу?

Домашнє завдання. Опрацювати §35, вправа 35 (завдання 2)
